Note til lineaer algebra SIF, afsnit 1.7, seetning 1.9

Linexr afhaengighed

Saetning. Vektorerne vi,vs, ..., v er lineert afhengige, hvis og kun hvis mindst én af
vektorerne kan skrives som en linearkombination af de gvrige.

Endvidere nar vy, ...,v er lineert afhengige og v1 # 0, sa findes et j > 1, saledes at
v; kan udtrykkes som en linearkombination af de forudgaende vektorer vy, ..., v;_1.

Bevis. Vi antager fgrst, at vy, vs,..., v er linesert athaengige. Der bliver to tilfeelde at
skelne imellem:

i.

ii.

v1 = 0: v1 kan skrives v1 = Ovg + - - + Qvg, dvs. v; er en linearkombination af de
gvrige vektorer.

v; # 0: Forudssetningen betyder, at der findes et egentligt talseet (rq,...,7%), sa
r1v1 + - - + v = 0. Veelg det storste 7, sa r; # 0, altsa

rj;éO VAN T‘j+1:-":7"k:().

Bemaerk, at 7 > 1, idet j = 1 = rjv; = 0 = v; = 0, hvilket er i modstrid med
antagelse ii. Vi kan nu isolere v;:

N T2 Ti—1
'vj———"vl——"vg—---— ' vj_l.
Tj Tj Tj
v; er netop udtrykt som en linearkombination af vy,...,v;_1.

Vi antager nu, at én af vektorerne, fx. v;, kan skrives som en linearkombination af de

gvrige vektorer:

v; = 8101+ -+ Sj_1Vj—1 + Sj41Vj+1 + -+ SpUg

0

511 + -+ 85 1Vj_1 — UV + 841041 + -+ spvg = 0.

Heraf ses, at v1,..., v, er linesert afheengige, da koefficienten til v; er —1. ]

10.7.2011/BR



